1. Diisturlardan hansi 1s1q siddstini toyin edir?

_do
A) I==2

B)E:d—(p
ds

C) R=#B

_ 1
D) B=1

_ 1
E)E=_

2. Diisturlardan hansi isiqlanmani tayin edir?
A)) E =dd/dS

B) dE = JdQ

C)E=4nJ

D) R =do/dS

E) ® =B

3. Hansi1 bucaq diisma bucagi adlanir?
A)) Diison siia ilo sotho galdirilan normal arasindaki bucaq

B) Sman siia 1lo sindiric1 satho galdirilan normal arasindaki bucaq



C) Qayidan stia ilo sotho galdirilan normal arasindaki bucaq
D) Sinan siia ilo diison siia arasindaki bucaq

E) Diison stia ilo gayidan siia arasinda qalan bucaq

4. Sindirma omsalinin qiymatlorinin hansi nisbatindo sinan siia
normaldan uzaqlasar?

A)) n<n,

B) n,>n,

C) ny=n,

D) n, n;>1

E) n, /Il1>1

5. Hansi bucaq sinma bucagi adlanir?

A)) Sinan siia ilo sindirici sotha qaldirilan normal arasindaki bucaq
B) Diison siia ilo sotha qaldirilan normal arasindaki bucaq

C) Qayidan stia ilo sotho galdirilan normal arasindaki bucaq

D) Sinan siia ilo diison siia arasindaki bucaq

E) Diison stia ilo gayidan siia arasinda qalan bucaq

6. Asagidaki ifadslordon hansi nazik linza disturudur?



7. Toplayic1 linzanin optik qiivvasi hansi ifads ilo toyin olunur?

f+d
A)
B) f-d

A
O) y

S
D) -

E) F'd
f+d

8. Sopici linzanin optik qiivvasi hansi ifads ilo toyin olunur?
1
A) L

1
B)F



C) F'd
f+d

S
[~

E) -f-d

9. Ikinci miihitin birinci miihito nisbaton sindirma oamsali hansi ifads ilo
toyin olunur?

A)) n=n,/n,

B) n=n,-n,

C) n=1ga

D) n=v-C

E) n=n/n,2

10. Isigin difraksiyasi naya deyilir?



a)) kaskin geyri-bircins miihitds is1gin diiz xatt boyunca yayilmasindan
konara ¢ixmasina

b) kaskin geyri-bircins miihitds isigin diiz xatt boyunca yayilmasina

¢) is1g1n iki miihit sarhadinds oks olunmasina

d) is181n 1ki mihitin sarhadinds sinmasina

e) Isiq dalgalarinin goriisarak bir-birini gliclondirib zaiflatmasing

11. Difraksiya gofasi nadir?

a)) bir- birindon eyni masafads yerloson eyni Olciilii paralel yariglar

sistemi

b) bir- birindon eyni mosafolordo yerloson miixtoif Olgiilii paralel
yariglar sistemi

c) bir- birindon miixtoif masafalordo yerloson eyni Olgiilii paralel
yariglar sistemi

d) 1s181n diiz xott boyunca yayilmasini niimayis etdiron cihaz

e) muxtalif 6l¢iilii cisimlarin xayalint almaq tigiin cthaz

12. Difraksiya gofasi sabiti nadir?
a)) yariglarin eni ila yariqlar arasindaki masafonin comi

b) yariglarin eni



c¢) yariglar arasindaki masafo
d) difraksiya gofasinin eni

e) difraksiya gofasinin qalinligi

13. Difraksiya qafasinds alinan difraksiya monzarasindon yaranan slava
minimumlar hansi sortdon toyin olunur (d — gofss sabiti, ¢- siianin meyl

bucagi, 1 - dalga uzunlugu, m — minimum tortibidir, m =0, 1, 2, 3, ...)

a)) dsing = (2m + 1)%

b) dcose = %
y)
s) cosp = =2
) COSg g
. y)
d) sinp = =
) sing g

e) dcosp =max

14. Isigin dalga tobiati ilo slagodar vo onun kaskin geyri-bircins miihitdo
yayllmast zamani misahido olunan (masalon, ekrandaki yarigdan
kegcmosi, qeyri-soffaf cisimlorin sorhadlori yaxinliginda bas veron va s.)
hadisolorin mocmusu, asagida verilmis 1is1q hadisolorinin  hansi

xarakterizo edir?



a)) difraksiya

b) polyarlasma
c) interferensiya
d) udulma

e) dispersiya

15. Asagidaki hadisalordan hansilari 1s181n dalga tabistli oldugunu tasdiq
edir?

a)) difraksiya vo interferensiya

b) difraksiya vo polyarlasma

c¢) interferensiya vo dispersiya

d) simmma vo qayitma

e) gayitma va tam daxili qayitma

16. Isigin difraksiya hadisosinin tohlilini Hiiygens vo interferensiya
ganunlar1 asasinda yerina yetirildiy1 birgo gayda neco adlanir?

a)) Hiiygens — Frenel prinsipi

b) Hiiygens — Maykelson prinsipi

c¢) Frenel — Fraunhofer prinsipi

d) Faradey — Kirxhof prinsipi



e) Vulf — Kirxhof prinsipi
17. Fiktiv manbalerin koherentliyi haqqindaki ilk ferziyys
asagidaki alimlerden hansina aiddir?
a)) Frenelo
b) Hlygenso
c) Vulfa;
d) Breqqge
e) Fraunhofero
18 .Bircins izotrop muhitds ikinci dalgalari formaca asagidaki
variantlardan hansi dizgun xarakteriza edir?
a) mustovi
b) gabariq
c) sferik — qabariq
d) mustevi-qabariq

e)) sferik



19. Impulsun saxlanilmasi qganunu feza ve zamanin hansi
simmetriya xassasi ile baghdir?

a)) Fezanin bircinsliyi

b) Zamanin bircinsliyi

c) Fazanin izotroplugu

d) Zamanin biristigamatliyi

e) Zamanin donmazliyi

20. Impulsun saxlanilmasi ganunu hansi mexanikada 6denilir?
a)) Butun mexanikalarda

b) Klassik mexanika

c) Relyativistik mexanika

d) Kvant mexanikasi

e) Relyavistik kvant mexanikasi

21 .Enerjinin saxlaniimasi ganunu hansi mexanikada odanilir
a)) Butun mexanikalarda

b) Klassik mexanika

c) Relyativistik mexanika

d) Kvant mexanikasi



e) Relyativistik kvant mexanikasi

22. Biitov rentgen spektrinin alinmasina sabab nadir?

a)) Siiratli elektronlarin antikatodla tormozlanmasi

b) Siiratli elektronlarin antikatoddan qopmasi

c) Stiratli elektronlarin atomun daxili qatlarindan elektron qoparmasi
d) Siiratli elektronlarin sabit siiratlo horokot etmaosi

e) Siiratli elektronlarin barabartacillo horokot etmosi

23. Bu ifadslordon hansi1 Vulf-Breqq diisturuna aiddir?

a)) 2dsin 6 = K\

b) dsin 6 = KA
s) 2sin 6 = KA
d) 2dsin 6=\

e) sin 6=\



24. Eyni mistovido yerloson vo enlori borabar olan qeyri-soffaf
araliglarla ayrilan, eyni ena va bir-birina paralel olan coxlu sayda N
yariqlar sistemi asagidaki variantlardan hansini diizgiin olaraq ifads
edir?

a)) birdlciili difraksiya gofasini

b) ikidlgiili difraksiya gofasini

c¢) coxOlculi difraksiya gofasini

d) foza difraksiya gofasini

e) qabariq difraksiya qofasini

25. Asagidaki komiyyatlordon hansi difraksiya qofasi sabitini diizgiin
ifads edir?

a)) d=a+b

b) d=2a-b

c) d=3a+b

d) d=ab

e) d=a-b



26. Difraksiya qofasi lizorino normal istigamatdo miistovi monoxromatik
dalga diisdiikds, yarigin biitliin néqtalorinds bas veron rogslorin fazasim
asagidaki variantlardan hansi diizgiin ifads edir?

a)) eyni faza ilo

b) miixtolif faza ilo

c) eyni fazalar forqi ilo

d) muxtalif fazalar forqi ilo

e) sabit fazalar forqi ilo

27. Baslangic ragslerin amplitudlarinin handasi toplanmasi yolu il
tapilan yekun rogslorin amplitudlarinin  diisturunu  asagidaki
variantlardan hansi diizgiin ifads edir?

a)) 4> = A’ + A2 + 24,4, cos(p, — ;)

b) 4> =242 + 242 + 4,4, cos(p, —,)

S) A% =247 + A2 + 4,4, sin(p, — ;)

d) 4% = 42 + 4 + 4,4, cos(p, — @,)

e) A? = A12 _A22 — A, A4, cos(p, —¢,)

28. Difraksiya gofasinin istifads edildiyi cihaz hansidir?

a)) spektrometr



b) mikroskop
c) ossillograf
d) teleskop

e) interferometr

29. Difraksiya qofosinin  miixtolif formalarimi asagida gostarilon
variantlardan hansi diizgiin ifads edir?

a)) soffaf va sopici

b) soffaf vo qeyri-sopici

c) soffaf vo miitloq gara

d) soffaf vo uducu

e) qgeyri-soffaf vo izotrop

30. Yaxs1 difraksiya gofasinin 1 mm—da yerloson strixlorinin sayr na
godordir?a

a)) 1200-o godor

b) 1800-0 qodor

¢) 2500-2 godar

d) 2000-o qodor

e) 1500-o0 godor



31. Hansi qurgunun tarazliq serti momentler qaydasina asaslanir
a) Dinamometrin

b) Manometrin

c) Hidravlik Presin

d) mail mustavinin

e)) lingin

32 . Hansi hadiss is1gi hom da enins elektromaqnit dalgas1 olmasini
stibut edir?

a)) is181n polyarlagmasi

b) is1g1n interferensiyasi

¢) is1gin difraksiyasi

d) is181n dispersiyasi

e) hondoasi optika

33. Tabii is181 xotti (miistovi) polyarlasmis isiga ¢eviron cihaz neco
adlanir?
a) analizator

b)) polyarizator



c) kompensator
d) polyarimetr

e) polyaroid

34. Iki polyaroidin optik oxlar1 elo ydnolib ki, sistem maksimum isiq
buraxir. Onlardan birini hanst bucaq altinda dondsrmok lazimdir ki,
kecon is1g1n intensivliyi yartya gadar azalsin?

a)) 45°

b) 60°

¢) 30°

d) 0°

e) 35°

35. Tabii 151q naya deyilir?

a) E (H) vektorunun rogslori miixtslif istiqgamotlordo olan isiga
b) E (H) vektorunun rogslorinin istiin istigamati olan isiga

c)) E (H) vektoru ragslori biitiin miimkiin 1stigamatlordo borabor
ehtimalli olan is18a

d) E (H) vektoru bir istigamotdo rogs edon isiga



e) E (H) vektoru yalniz bir istigamatds, sliaya perpendikulyar

istigamatdo rogs edon siiaya

36. Miistovi polyarlasmis is1q noyo deyilir?

a) is1q vektoru ragslarinin istigamati nizanlanmamus is1ga

b)) E (H) vektoru yalniz bir istigamotdo, siiaya perpendikulyar
istigamatdo rogs edon siiaya

¢) E (H) vektoru rogslori miixtolif istigamatlordo rogs edon isiga
d) E (H) vektoru bir istiqgamotdo rogs edon isiga

e) E (H) vektorunun rogslorinin {istiin istigamati olan is1ga

37. Qisman polyarlasmis is1q naya deyilir?

a) E (H) vektoru bir istigamatds rogs edon is18a

b) E (H) vektoru iki istigamotdo rogs edon isiga

¢) Is1q vektorunun ragslarinin istiqamati hor hansi bir sabobdan
nizamlanmis is18a

d) Is1q vektorunun ragslarinin istiqamoti nizamlanmis is1ga

e)) Hor hansi bir xarici tasirin naticasindo E(H) vektorunun rogslorinin

bir iistiin istigamati olan is18a



38. Hansi vasits 1lo tobii 15181 polyarlasmis 1s18a ¢evirmok olar?
a) analizatorla

b)) polyarizatorla

c) istonilon kristalla

d) maye ilo

¢) saxarometrlo

39. Polyarlasmis 15181 noyin vasitasi 1lo almaq olar?
a)) prizma va polyaroidla

b) mikroskopla

c¢) yarimkecirici cihazla

d) elektrik cihazlari ilo

e) spektrometrlo

40. Anomal dispersiyaya sobab nodir?
A)) 15181 miihitdo udulmasi

B) is181n miihitds sopilmosi

C) is1g21n miihitdo sinmasi

D) 1518 miihitdo tam daxili gayitmasi



E) is181n qayitmasi

41. Isigin dispersiyas1 dedikdo:

A) Siialarin sinmast;

B)) Maddolorin sindirma omsalinin () is18in tezliyindon (v) asililigs;
C) Dalgalarin maneslori agsmasi;

D)Koherent dalgalarin toplanmasi

E)Stianin optik oxdan kegmasi

42 . Miihitin miitlaq sindirma amsali:
A) e=1+R/(gE);

B)) n=eu;

C) n*=1+P/( &kE);

D) P=n,P;

E) R=nyex

43. Dispersiya hadisasi naticasinds 151q ne¢a rongs ayrilir?
A) 10
B) 8

Q)7



D)6

E)9

44. Spektrlorin todqiqi liclin hansi cihazlardan istifads olunur?
A) spektrometr,

B) mikroskop,

C) arecometr

D)) prizmali spektroqraf,

E) manometr.

45. Maddonin miitlaq sindirma amsalinin diison is181n tezliyindon
asililigr adlanir?

A) difraksiya hadisosi

B) polyarizasiya hadisasi

C) interferensiya hadisasi

D)) dispersiya hadisosi

E) udulma hadisosi

46. Dispersiya normal adlanir, ogor

A)) dalga uzunlugunun azalmasi ils miihitin sindirma amsali artir



B) manianin 6l¢iisti diison 151q dalgasinin uzunlugu ils miiqayisa
olunanadir

C) dalga uzunlugunun azalmasi zamani miihitin sindirma omsali
homg¢inin azalir

D) dalga cobhasinin ¢atdig1 fozanin istanilon noqtasi ikinci dlga manbayi
olur.

E) 1s1q vektorunun ragslori bir miistavids bas verirlor

47. Miitlag qara cismin stialanma qabiliyyati nadon asilidir?
A) Dalga uzunlugundan

B) Stialanma tezliyindon

C) cismin noviindon

D) Siialanma miiddstindon

E)) tezlik vo temperaturdan

48. Plank sabitinin qiymati hansidir?
A)h=6,62-10" Coul-san
B))h=6,624-107* Coul-san

C)h=592-10"Coul-san



D) n=621-10"* Coul-san

E) n=8,67-107 Coul-san

49. Miiayyan saraitds cisimlarin siialandirma qabiliyyastinin siiaudma
qabiliyyatino nisbati nodon asilidir?

A) Cisimlorin tobistindon

B) Cisimlarin tobiotindon va tezlikdon

C) Cisimlarin tabistindan va temperaturdan

D))Yalniz tezlik vo temperaturdan

E) Dogru cavab yoxdur

50. Miitlaq qgara cismin siialanmast tigiin Stefan-Bolsman qanununun
riyazi ifadasi hansidir?

A)) R=0c-T*

B) R=c-T"

C)R=0c-T°

D) R=0o-T"

E) R=aoc T



51. Miitlaq qgara cismin temperaturu 1% artarsa, onun inteqral
stialandirma gabiliyysti neco doyisor?

A) 1% artar

B) 1% azalar

C) 2% artar

D) 4% azalar

E)) 4% artar;

52 Molyar istilik tutumu naye deyilir?

a))1 mol maddenin temperaturunu 1K artirmaq ugun lazim olan istilik migdarin
b) 1 kq maddanin temperaturunu 1K artirmaq ugun lazim olan istilik miqdarina
c) Cismin temperaturunu 1K artirmaq ugun lazim olan istilik migdarina

d) Cismin temperaturunu 1K azaltmaq tgun lazim olan istilik migdarina

e) 1 kq maddeanin temperaturunu 1K azaltmaq ugun lazim olan istilik

miqdarina

53. Mutlaq temperaturu 3 dafe artdigda ugatomlu molekulun kinetik enerjisi
nece dayiger?

a)) 3 defa artir

b) V3 dafa artir

c) 9 dafe artir

d) 3 defe azalir



54. Asagidaki hadisolordon hansi is181n kvant tobiatli olmasini gostorir?
A)) Kompton effekti

B) interferensiya

C) difraksiya

D) polyarlasma

E) dispersiya

55. Goriinan is1q oblasti tiglin sokilda enerjinin tezlikdon asilihiq qrafiki

verilmisdir. Hans1 ndqta qirmizi isiga uygundur?

A) 1



B)5
C)2
D) 4

E)3

56. Verilmis metal liglin fotoeffektin qirmiz1 sorhodi nodon asilidir?
A)) Sabit komiyyotdir

B) Diison is181n dalga uzunlugundan

C) Diison 15181n enerjisindon

D) Diison is181n intensivliyindon

E) Qopan elektronlarin maksimal stiratindan

57. Fotoeffektin qirmizi sorhodi nodon asilidir?
A)) Katodun hazirlandigr materialin ndviindon
B) Anod vo katoda verilon gorginlikdon

C) Diisan is181n intensivliyindan

D) Diisan 15181n tezliyindan

E) Fotoelektronlarin maksimal siirotindon



58 . Hor hans1 metal ucun fotoeffektin qirmizi sarhadi 4 =546nm -dir.
Hans1 dalga uzunluqlu stialarin tosiri ilo fotoeffekt hadisasi bas verir?
A)) 540nm

B) 600nm

C) 576nm

D) 550nm

E) 650 rm

59 . Fotoeffekt zamani katoddan hansi zarracik qopur?
A)) elektron

B) miisbat yiiklii ion

C) monfi yiiklii ion

D) proton

E) pozitron

60. Fotonun enerjisi elektronun ¢ixis isindon ki¢ik oldugda asagidaki
fikirlordon hans1 dogrudur?

A)) Fotoeffekt hadisosi bas vermir.

B) Fotoeffekt hadisasi bas verir vo elektron metaldan uzaqlasir.

C) Fotonun enerjisi ¢ix1s isind barabor ola bilmoz



D) Fotoeffekt hadisosi bas verir, lakin metalin sothini tork etmir.

E) Cixis is1 homiso fotonun enerjisindon boyiik olmalidir.

61. Fotonun enerjisi elektronun ¢ixis isindon boyiik oldugda asagidaki
fikirlordon hans1 dogrudur?

A)) Fotoeffekt hadisosi bas verir vo elektron metalin saothindon uzaqlasir
B) Fotoeffekt hadisosi bas vermir.

C) Fotonun enerjisi ¢ix1s isind barabor ola bilmoz

D) Fotoeffekt hadisosi bas verir, lakin elektron metalin sothini tork
etmir.

E) Cixis is1 homiso fotonun enerjisindon boyiik olmalidir.

62. Sarbast elektronlardan rentgen siialarinin Kompton sapilmasi zamani
sopilon stianin dalga uzunlugunun A1 doyismaosi neco doyisor?

A)) doyismoz

B) Iki dofs azalar

C) dord dofs azalar

D) dord dofo artar

E) Iki dofo artar



63. Fotoeffekt ugun Eynsteyn diisturu hans1 fundamental qanunun
ifadasidir?

A) impulsun saxlanmasi

B) impuls momentinin saxlanmasi

C)) enerjinin saxlanmasi

D) elektrik yiikiiniin saxlanmasi

E) kiitlonin saxlanmasi.

64. Xarici fotoeffekt ti¢iin Eynsteyn diisturu hansidir?

A) E=hv

2

_mv

B) E= >
C)hv=4

D) E =mc?

2
e)) hv:A+m;

65. Tomson modelina gora atomu taskil edon manfi vo miisbat yiiklor

neca paylanmisdir?



A) Miisbat yiiklor kiironin markozindo, manfi yliklor iso onun otrafinda
B) Monfi yiiklor kiironin moarkozindo, miisbat yiiklor iso onun strafinda
C) Har iki yiik kiironin morkozinds ¢ox kigik hocm oblastinda

D)) Atomun biitlin miisbot yiiklori kiironin daxilindo borabor sixligla
paylanir, elektronlar isa tarazliq vaziyystlori otrafinda rogsi horokot
edirlor

E) Atomun miisbat yiiklori rombun morkozindo (diaqonallarin kosisdiyi

yerda), manfi yliklari isa rombun tapa noqtalorinds paylanir.

66. Udulan fotonun dalga uzunlugu hansi ifads ilo toyin olunur?
A) E;-Ey /h;

B) E.-Ey /c;

C)) he/E,- Ex

D) h/E,- Ex;

E) ¢/E,- Ex

67. Stialanma zamani atomun enerjisi neca dayisir?

A) Artir;

B)) Azalir;

C) Dayisir;

D) Sifra barabar olur;



E) Ovvoalco azalir, sonra artir

68. Bor nozoriyyosi hansi atomun qurulusunu izah edir?
A) He;

B)) H;

O) Li;

D) B;

E) Be

69. Bor postulatlari asagidakilardan hansilarina uygundur?

I. Atom sistemi miioyyon E;, E,, ..., E, enerji ilo toyin olunan xiisusi
stasionar hallarda vo ya kvant hallarinda ola bilor;

II. Atom miisbat yiiklii niivodon vo onun otrafinda firlanan monfi
elektronlardan ibaratdir;

III. Atom bir stasionar haldan digorino enerji udmaqgla vo ya
stialandirmagqla kegir;

IV. Atomda elektronlarin elektrik ytikii miitlaq qiymatca niivonin
yiikiino borabordir.

AL

B) IL, 1II;



C)) L, III;
D) 111, IV;

E)L IV

70. Atomun Rezerford modelins asagidakilardan hansilar uygundur?
I. Atom sistemi miioyyon E;, E,, ..., E, enerji ilo toyin olunan xiisusi
stasionar hallarda vo ya kvant hallarinda ola bilor;

II. Atom miisbat yiiklii niivodon vo onun otrafinda firlanan monfi
elektronlardan ibaratdir;

III. Atom bir stasionar haldan digorino enerji udmaqgla vo ya

stialandirmaqla kegir;

71. Atomun Bor nazariyyasinin asas ideyalarinin miistaqil tasdigina
asagidaki tocriibalordon hansi aiddir?

I. Devisson — Cermer tacriibosi;  II. Frank — Hers tocriibasi; III.
Rezerford tocriibasi;

IV. Laue tocriibasi; V. Frenel tocriibasi

AV

B)) II

C) Il



D) IV

E)V

72. Hans1 nov spektr qaz halinda atomar soklinds olan maddalar {i¢iin
xarakterikdir?

I. Xotti spektrlor II. Kasilmoz spektrlor III. Zolaglh
spektrlor

A))I

B) I

C) 1II

D)L 11

E) 1L, 111

73. Hidrogen atomunun spektrlori tiglin  limumilogmis Balmer diisturu

hansi 1fada 1lo verilir?

A) v :R(zl—z—niz] (n=34,.0);

~ 1 1
B) v:(———] (m=12,.;,n=m+1lm+2,..);

2 2
m n

~ 1 1
C))v:R( —] (m=12,.;,n=m+1l,m+2,..),

2 2
m n



~ 1 1
E) V:R(F_F_] (m=n+ln+2,..,n=12,..)

2
n

74. Atomda elektronlar hansi orbitlar boyunca harakoat eds bilor?

A) Istonilon orbit boyunca;

B) Yalniz elliptik orbitlor boyunca;

C) Yalniz dairovi orbitlor boyunca;

D)) Horokot miqdarinin kvantlanmis qiymeotlorine  uygun orbitlor
boyunca;

E) Niivaya yaxin orbitlor boyunca;

75. Dalga funksiyasinin modulunun kvadrati |y|*noyi toyin edir.

A)) Zorraciyin vahid hacmds olma ehtimalini;

B) Zarraciyin biitiin hocmdo olma ehtimalini;

C) Zoarraciyin fozanin ixtiyari noqtosinds olma ehtimalini;
D) Verilmis zaman aninda zarraciyin koordinatlarini;

E) Zarraciyin harakoat trayektoriyasini

76. Dalga funksiyasi hansi fiziki mona dasiyir?



A)) Dalga funksiyanin 6ziiniin fiziki monasi yoxdur, lakin onun
modulunun kvadrati zarraciyin vahid hacmds olma ehtimalin1 gostarir.
B) Dalga funksiyasi zarraciyin impulsunu tayin edir.

C) Dalga funksiyasi zarraciyin koordinatini tayin edir.

D) Dalga funksiyasi zorraciyin horokot trayektoriyasini toyin edir.

E) Dalga funksiyas1 zarraciyin potensial enerjisini tayin edir.

77. Elektronun spin momenti naya barabardir?
A) Y;

B)) £1/2;

C) n3/2;

D) £n3/2;

E) 21/\3

78. 7Z=19 (Kalium) atomunun elektron qurulusu hansidir?
A)) 1s* 25> 2p° 3s° 3p° 4s';

B) 1s* 2s* 2p°® 3s” 3p° 3d' 4s';

C) 1s* 25> 2p° 3s° 3p° 3d* 4s';

D) 1s” 2s* 2p° 3s° 3p° 3d' 4s';

E) 1s” 25 2p° 3s° 3p” 3d” 4s'



79. Hans1 zarraciklar Pauli prinsipins tabe olurlar?
A)) Kasirli spino malik olan zorraciklor

B) Tam spina malik olan zarraciklor

C) Spini olmayan zarraciklor

D) Boze-Eynsteyn statistikasina tabe olan zarraciklor

E) Fermi-Dirak statistikasina tabe olmayan zorraciklor

80. Pauli prinsipindon istifado edorok atomda bas kvant ododinin
verilmis n qiymoti 1lo toyin olunan hallarda yerloson elektronlarin
maksimal sayini tapin.

A)) 2n°

B) 2n+1

C) 2n(nt+1)

D) n*+n

E) n(n2+ 1)




81. K vo L elektron tabogalori, 3S soviyyasi tam dolu, 3P soviyyasi is9
yartya qadar dolmus olan atomda nega elektron vardir?

A) 16

B) 18

C) 17

D) 12

ENI15

82. Yalniz n bas kvant adadi ils tayin olunan elektronlarin maksimal say1

Z(n) neco yazilir?

A) Z(n) n’ B) Z(I’Z) (n—l)2 C)) 2(11):2112

D) Z(n) (2}1—1)2 E) Z(I’Z) (2}1+l)2

83. Orbital kvant adadi ¢-in verilmis qiymotindo maqnit kvant adadi
hans1 qiymatlori alir?

A) m=123,...0

B)) m=0x1,#2,.... /¢

C) m=0123....n



D) m=123...+¢

E) m=0123..... tn

84. Kvant mexanikasinda impuls momentinin ifadosi hansidir?
A) L= =D

B)L=nJ+1)

C) L=n

D) L=njur-1)

E)) L=a/ii+1)

85. n=5 olarsa, kvant halinda elektronlarin maksimal say1 neca olar?
A) 10
B) 20
C) 30
D) 40

E)) 50



86. Molekulyar spektrlor neco adlanir?
A) xatti spektr

B)) zolaql spektr

C) kosilmoz spektr

D) xarakteristik spektr

E) emissiya spektri

87. Otaq temperaturunda hansi spektr hoyacanlandirila bilor?
A) elektron

B) rogs

C©)) firlanma

D) absorbsiya

E) emissiya

88. Firlanma spektri maddanin hansi hali ils baglidir?
A)) qaz
B) bork

C) maye



D) amorf

E) kristal

89. o vo "o izotoplarin hansi slamatlori forqlidir?
A)) Neytronlarin say1

B) Protonlarin say1

C) Atom sira nomrosi

D) Elektronlarin say1

E) Niivolorin yiikii

90. Radioaktiv parcalanma sabitini 2 yarimparcalanma periodu T ila

1fada edin.
In 2

AQ)Z:>?7
2

B)zz?

1
C)ﬂ,:?

D) l=eT



In2

91. Radioaktiv par¢alanma qanunu hansi diisturla ifado olunur? (N, -
baslangic andaki niivelorin sayi1, 1 -radioaktiv parcalanma sabitidir).

A)) N=N,e™

A

B) N=Nye *

C) N=Nge*

2t

D) N=N,e *

21

E) N=Nye *

92. Atomun niiva modeli hansi tacriiba asasinda yaranmisdir ?
A)) Rezerford tocriibosi

B) Frank-Hers tocriibasi

C) Milliken tocriibasi

D) Stern-Gerlax tocriibosi

E) Bote tocriibasi

93. Atomun niivo modeli kim torofindon verilmisdir?



A)) Rezerford
B) Bekkerel
O) Kiiri

D) ivanenko

E) Heyzenberq

94. Niivonin radiusunun onun kiitlo adodindon R=R, 4 asililigindan
hans1 notico alinir?

A)) Niiva maddasinin sixlig1 onun nuklonlarinin sayindan asili deyil

B) Niivo nuklonlarinin say1 artdigca niivo maddasinin sixligi artir

C) Niivadas nuklonlar arasindaki qarsiliqh tasir yiikdon asili deyildir

D) Niivo qlivvalari yaxina tosir qiivvaloridir

E) Radiusu boylik olan niivelor radioaktiv niivalordir

95. % Hgnlivasi ilo ¥ Ne niivasinin sixliglarin1 miigayiss edin?

A)) p=p,
B) p, =8p,
C) p =12p,
D) p, =10p,

E) p =4p,



96. Niivanin hacminin kiitlo adadindan asililiq qrafiki hansidir?

A))

-




C)

D)

E)




97. Hans1 zorraciklor nuklonlar adlanir?

A)) Niivoni toskil edon proton vo neytronlar

B) Atomu toskil edon proton, neytron vo elektronlar
C) Atomlar

D) Molekullar

E) Elektronlar

98 . Kiitla spektrografinin is prinsipi noyo asaslanmisdir?
A)) Yiikli zorraciyin magnit sahosindo meylina

B) Yiklii zorrociklor arasindaki qarsiliqh tosira

C) Magnit sahasinin carayanli naqils tasirina

D) Elektromagqnit induksiya hadisosina

E) Carayanlarin maqgnit garsiligl tasirina

99. Niive hans1 zorrociklordon ibaratdir?
A) Ancaq protonlardan
B) Ancaq neytronlardan

C)) Nuklonlardan



D) Proton, neytron va elektronlardan

E) Proton vo elektronlardan

eV

100 *o0 izotopunun xiisusi rabite enerjisi & —

-dur. Onun rabita enerjisi

lon
na qadardir?

A)) 128 MeV

B) 68 MeV

C) 12 MeV

D) 168 MeV

E) 60 MeV

101. Niiva hansi obyektlorin slagali sistemidir?
A)) Proton vo neytronlarin;

B) Leptonlarin;

C) Atomlarin;

D) Kvarklarin;

E) Elektronlarin

102. a-zarraciklar nadan ibaratdir?

A) 2p+2n;



B) p+2n;
C)) Helium atomundan;
D) 2p+2e;

E) ptn

103. Yarimparcalanma periodu 5 giin olan radioaktiv maddonin 10 giin
orzindo niivalarinin ne¢o faizi pargalanar?

A) 100%;

B)) 75%;

C) 50%;

D) 40%;

E) 25%

104. Niivada proton va neytronlarin say1 nayi gostarir?
A) Uygun atomun sira n0mrasini;

B) Niivenin ytikiint;

C) Niivonin spinini;

D)) Niivenin kiitlo adadini;

E) Niivanin enerjisini



105.. Radioaktiv par¢calanma sabiti A va yarimparcalanma periodu T

arasinda olaqgo

2.
A)) T:T:

B) T=Amn2;

C) T=r-In2;

D) =",
In2

E) T=m2+2

106. Firlanma harokatindo kiitlonin analoqu hans1 komiyyatdir?
A) impuls momenti

B) qiivvo momenti

()) otalot momenti

D) xaotti siirot

E) bucaq stirati

107. Firlanma harokotindo qiivvonin analoqu hansi1 komiyystdir?
A) bucagq siirati

B) otalot momenti

C) impuls momenti

D) xaotti siirot



E)) qiivvo momenti

108. Carayan dovrays qosuldugdan sonra, 5 san zaman miiddotindo sabit
carayanin siddatinin hanst qiymatinds naqilin en kasiyindan 50 Kl yiik
kecgor?

A)) 10 A

B)8 A

C)7A

D)I1A

E) 13 A

109.. Naqilin miigavimati nodon asilidir?

A)) onun tobistindon, hondasi 6l¢ililorindon vo temperaturundan
B) corayan siddotindon

C) yalmz onun kimyavi torkibindan

D) yalniz onun handasi dl¢iisiindon

E) onun hondasi dl¢iistindon vo temperaturundan



110. Naqilin miigavimati nadon asilidir?

A)) onun tobistindon, hondasi Ol¢lisiindon vo temperaturundan

B) corayan siddotindon va gorinlikdon

C) Yalniz onun kimyavi tarkibindon

D) Yalniz onun hondasi 6l¢iistindon

E) onun hondasi 6l¢iisiindon vo temperaturundan

111. Asagidaki kamiyyatlordon hansi vektorial kamiyyatdir?

A)) carayan sixlig1

B) coroyan siddoti

C) gorginlik

D) miigavimot

E) xiisusi miigavimot

112 . Manbayin e. h. q.-s1 24V, daxili miigavimati 10m-dur. Dévranin
xarici miigavimati 23 Om-dursa, orda ayrilan tam giic no qodordir?
A)) 24Vt

B) 26Vt

C) 28 Vt

D) 30 Vt

E) 31Vt



113. Xiisusi miigavimatin temperaturdan asililiq qrafikino osason bu

mihitds asas yiikdastyicilarin hansi zarraciklar oldugunu gostarin.

A)) sorbost elektronlar

B) miisbat vo monfi yiiklii ionlar
C) miisbot ionlar

D) desiklar va elektronlar

E) manfi ionlar

114. Klassik nazariyyaya gora naqildon carayan kegarkon ondan istiliyin
ayrilmasina sabab nadir?

A)) stiratli 1onlarin qofas ionlari ila toqqusub enerjilarini onlara
vermolari

B) sitiratli elektronlarin bir-birilo toqqusmasi

C)siiratli elektronlarin gafasdaki ionlarla toqqusub onlardan enerji
almalari

D) elektronlarin togqqusmadan naqil boyu horakati

E) gofas diiytinlarindaki ionlarin harakati



115. Kontakt potensiallar forqinin yaranmasi ti¢iin hansi sortlor
odonilmolidir?

A))metallardan elektronlarin ¢ixis isliri vo elektronlarin konsentrasiyalir
miixtolif olmalhidir

B)kontakta gatirilon metallarin temperaturlart miixtalif olmalidir

C) kontakta gatirailom metallarin temperaturlari eyni olmalidir
D)kontakta gotirilon metallarda elektronlarin ¢ixis isi eyni olmalidir

E) kontakta gotirilon metallarda elektronlarin konsentrasiyasi eyni

olmalidir

116 . Peltye istiliyinin ayrilmasina sabab nadir?

A)) Kontakt yerlorinds kontakt potensiallar forqinin yaranmasi
B) Kontakt yerlarinin qizdirilmasi

C) Kontakt yerlarinds temperatur forqlarinin yaradilmasi

D) Kontakta gatirilon nagillarin eyni 6l¢iiya malik olmasi

E) Kontakta gatirilon naqillorin miixtalif 6l¢iilii olmasi

117 .Termoelektron emissiyasi hansi fiziki hadisoyo deyilir?



A)) metallan qizdirdigda ondan elektron qopmasi

B) metallardan zorbs ila elektronlarin qoparilmasi

C) metallardan i5181n tasiri ilo elektronlarin qoparilmasi

D) metallardan elektrik sahasinin tosiri ilo elektron qoparilmasi

E) metallardan maqnit sahasinin tasiri ilo elektronlarin qoparilmasi

118 . Kontakt potensiallar forqinin yaranmasi ti¢iin hansi sortlor
odonilmolidir?

A)) metallardan elektronlarin ¢ixis islori vo elektronlarin
konsentrasiyalirt miixtolif olmalidir

B) kontakta gatirilon metallarin temperaturlart miixtalif olmalhidir

C) kontakta gatirailom metallarin temperaturlari eyni olmalidir

D) kontakta gotirilon metallarda elektronlarin ¢ixis isi eyni olmalidir
E) kontakta gotirilon metallarda elektronlarin konsentrasiyasi eyni

olmalidir

119. Peltye vo Tomson effektlari arasinda forq nadir?



A)) Peltye effektinds geyri-bircinslilik miixtalif naqillor gotiirmaklos,
Tomson effektrinds isa geyri-bircinslilik naqili geyri-barabar
qizdirmagqla alds olunur.

B) Peltye vo Tomson effektlori eyni mahiyyatlidir.

C) birincidas naqil geyri-bircins qizdirilir

D) ikincide miixtalif naqillor kontakta gatirilir

E) hoar iki effektds kontakt potensiallar forqinin yaranmasi asas sortdir

120. Anod goarginliyini neca doyismaok lazimdir ki, vakuu diodunda
anoda catan elektronlarin siirati 20% artsin (V(=0)

A)) 44% artirmaq

B) 20% artirmaq

C) 12% azaltmaq

D) 30% azaltmaq

E) 12% artirmaq

121. Hansi fiziki hadiso elektroliz adlanir?
A)) eloktrolitdon coroyan kegon zaman elektrod lizorindo maddo

ayrilmasi



B) qazlardan corayan kegmasi
C) mayelordon coroyan kegmasi
D) mayelardan carayan kegon zaman ondan istilik ayrilmasi

E) mayelordon coroyan ke¢cmomaosi

122. Elektrokimyavi ekvivalentin fiziki mahiyyati nadir?

A)) adadi gqiymatco elektrolitdon vahid yiik kegonda elektrod iizorindo
ayrilin maddanin kiitlasina barabaordir.

B) elektroliz zamani elektrod iizorinds toplanan ionlarin yiikiinii ifado
edir

C)elektrolitdo miisbat ionlorin com yiikiinoe barabordir

D) elektrolitdo monfi ionlorin yiikiine barabordir

E) adadi giymatca elektrolitds manfi vo miisbat ionlarin com ytikiing

barabardir

123. Elektroliz zamani elektrolitdon kegon coroyan siddotini 3 dofo
artirib onun kegmo miiddotini 3 dofo azaltsaq, elektrod {izorinds toplanan
maddanin kiitlasi neca dayisor?

A)) doyismoz

B) 3 dofo artar



C) 3 dofo azalir
D) 6 dofa artar

E) 6 dofo azalar

124. Qaz bosalmasi noyo deyilir?

A)) qazdan carayanin ke¢masi hadisasing

B) gazin mayeys ¢evrilmasi hadisasina

C) quzdirlarken gazin genislonmasi hadisasing

D) yiiklii zarraciklorin (ionlagsmasi) rekombinasiyasi hadisasino

E) qaz molekullarinin ionlagsmasi hadisasina

125. Miistaqil gaz bosalmasi nadir?

A)) 1onlagdiricinin tosiri kosildikdon sonra davam edon qaz bosalmasi
B) ionlasdiricinin tasirilo bas veron qaz bosalmasi

C) 6zbasina bas veron qaz bosalmasi

D) ixtiyari gorginlikda bas veran qaz bosalmasi

E) gqazdan coroyan ke¢gmomasi

126. Qazlarda corayani hansi yiikdasiyicilar dasiyir?

A)) elektronlar, miisbot vo monfi ionlar



B) miisbot vo monfi ionlar
C) elektronlar
D) elektronlar vo miisbot ionlar

E) elektronlar vo monfi ionlar

127. Faradey adadinin fiziki mahiyyati nadir?

A)) elektrolitdon corayan kegon zaman elektrod tizorinds 1 mol madds
ayirmaq li¢lin lazim olan yiikiin miqgdarndir

B) elektrolitdon coroyan kecon zaman elektrod tizorinds 1 kq madds
ayirmaq li¢lin lazim olan yiikiin miqgdardir

C) elektrolitdon coroyan kegon zaman elektrod iizorindo 1 g madds
ayirmaq li¢lin lazim olan yiikiin miqgdardir

D) elektrolitdon coarayan kecon zaman elektrod tizarinds ayirilan
maddonin kiitlosini xarakterizo edir.

E) elektrolitin f.i.0.-n1 xarakterizo edir

128.. Elektrolitik dissosasiya nadir?

A)) hall olunan madds molekullarinin halledicids ionlara pargalanmasi



B) mohluldan coroyan kegon zaman elektrod {izorindo maddo toplanmasi
C) mohlulda ionlarin xaotik horokati
D) moahluldan carayan kegan zaman ionlarin nizamli harakati

E) miisbot vo monfi ionlarin mohluldan coroyan ke¢maosini tomin etmosi

129. Magnit induksiyasinin BS-do vahidi nadir?
A)) Tesla

B) Veber

C) Henri

D) Volt

E) Vatt

130. Bio-Savar-Laplas diisturu hansi fiziki kamiyyati toyin edir?
A)) corayan elementindon miioyyon masafodo maqnit sahasinin
intensivliyini

B) corayanli naqils tosir edon qiivvoni

C)caayanli naqilin bosluqda yaratdig: sahas intensivliyini



D)siikunatds olan yiika tasir edon qiivvani

E)magqnit induksiyasi ila intensivlik arasinda slagoni

131. Asagidaki xiisusiyyatlordon hansi maqnit sahasinni qiivva xatlaring
maxsusdur?

1-qiivva xatlori gapalidir

2-qiivva xatlori gapali deyil

3-qiivva xoatlori kosilondir

A)) 1

B) 2

C)3

D)2,3

E) 1,2

132. Hansi xatlor intensivlik vo ya qiivva xatlori adlanir?
A)) bu xotlors istonilon noqtods toxunan intensivlik vektoru
istigamatinds olur

B) bu xatlar intensivlik vektoruna perpendikulyardir

C) bu xatlars ¢akilon normal intensivlik vektoruna perpendikulyardir



D) bu elo xatlordir ki, sahanin enerjisini xarakterizo edir

E) bu elo xotlordir ki, fozada bir-birilo kosisir

133. Carayanli konturun (¢orgivonin) magnit momenti Pm, konturdaki
corayan siddatindon I vo onun S sahasindon neco asilidir?

A)) Pm=IS;

B) Pm=I2S;

C) Pm=IS2;

D) Pm=I/S;

E) Pm=S/I;

134. Sahonin miiayyan noqtads magnit induksiyasi B, bircinsli maqgnit
sahosinda yerloson coroyanl kontura tosir edon maksimal qiivvo
momentindan M va konturun magnit momentindan Pm neca asilidir?
A)) B=Mmax/Pm;

B) B= Pm Mmax;

C) B= Pm M2max;

D) B= P2m Mmax;

E) B= Pm /Mmax.



135 . Bircinsli maqnit sahasina B perpendikulyar [ siiratilo daxil olan
miisbot yliklii zorracik hansi trayektoriya lizro horokot edor?

A)) ¢evro;

B) ellipis;

C) diiz xott;

D) hiperbola;

E) parabola.

136 . Bircinsli maqnit sahasina B ixtiyari liucaq altinda [ siiratilo daxil
(yiiklii zorracik hansi trayektoriya tizro horokot edor?

A)) spiralsokilli;

B) cevro;

C) ellipis;

D) diiz xott;

E) hiperbola.

137. Magnit sabitinin m0 vahidi hansidir?

A)) henri/m;



B) henri;
C) tesla;
D) tesla/m;

E) veber/m.

138 . Doamirds magnit sahasinin enerji sixlig1 100 ¢/m3, domirin nisbi
maqnit niifuzlugu 398-5 borabordirso maqnit sahosinin induksiyasini
tapmali ([10=12,56. 10-7 Hn/m) .

A)) 110,32 Tl

B) 110,05 Tl

C) 110,12 Tl

D) 10,53 Tl

E) (10,71 Tl

139. Magnit sahosindo horokat edon yiiklii zorraciys tosir edon Lorens
qiivvesinin gordiyii is nodon asilidir?
A)) Lorens qlivvosi 1 gormiir;

B) yiikli zarraciyin yiikiindon;



C) sahanni maqnit induksiyasindan;
D) zarraciyin ylikiindan;

E) zorraciyin siirotindon vo ylikiindon.

140. Lorens qlivvasi nayi toyin edir?

A)) maqnit sahasinds horokot edon yiiko tosir edon qlivvo
B) maqnit sahasindo coroyanli naqils tosir edon qiivve
C)magqnit sahasinda siikunatds olan yiika tosir edon qiivvo
D) elektrik sahasindo horokot edon yiika tosir edon qlivva

E) elektrik sahasinds coroyanli naqils tosir edon qiivvo

141 Magqnit sahasina perpendikulyar istigamatds harakat edon yiiklii
hissociyin stiroti 5 dofs artirilib, sahonin magnit induksiyasi 2 dofa
azaldilsa, Lorens qlivvasi neco doyisor?

A) 2,5 dofo artir

B) 1,5 dofo azalir

C) 2 dofo artir

D) 2 dofo azalir

E) 3 dofo artir



142 . Carayanl nagqillar arasidaki qarsiliglt tasir qiivvasinin cabetma vo
ya italoma xarakterli olmasi nadan asilidir?

A)) naqillordon axan corayanin istigamatindon

B) naqillordon axan carayanin qiymatindon

C) naqillarin qarsiligh vaziyyatindon

D) naqillorin uzunlugundan

E) nagqillarin arasindaki masafadan

143 . Uzunlugu 10 sm olan va 10A carayan kecon diiz naqil induksiyasi
0,5 T1 olan maqnit sahasindo iifiqi vaziyyotdo qoyulmusdur. Naqil
hissasing tosir edon amper qiivvasini tapin?

A))0,5N

B)0,3 N

C)0,4 N

D) 0,6 N

E)0,7 N



144. Magqnit seli BS-da hansi vahidls ol¢tiliir?
A)) veber

B)tesla

C)henri

D)voltl[Isan

E)volt[ ] Amper

145. Henri hansi fiziki kamiyyatin BS-da vahididir?
A)) induktivliyin

B)magnit selinin

C)maqnit induksiyasinin

D)induksiya e.h.q.-sinin

E)induksiya carayaninin

146. Qapal1 konturda yaranan induksiya e.h.q. nadan asilidir?
A)) maqnit selinni doyismo siiratindon

B) mangqit sahasinin induksiyasindan

C) Amper qiivvasindon

D) Lorens qlivvasindon

E) Maqgnit niifuzlugundan



147. Lens qaydasi1 neca ifads olunur?

A)) induksiya carayani elo yonalir ki, onun magnit sahasi konturu kasan
maqnit selinin doyismosina oks tosir gostorir

B) induksiya carayani els yonalir ki, onun maqnit sahasi konturu kason
magqnit selini azalmaga qoymur

C) induksiya carayani els yonalir ki, onun maqnit sahasi konturu kasan
maqnit selini artmaga qoymur

D) induksiya carayaninin magnit sahasi konturu kasan maqnit sahasinin
istiqgamatindan asil1 deyildir

E) induksiya carayaninin istigamati xarici sahanin qiymatindan asilidir

148 . Noyo gora qapali sothdon kegon magqnit seli sifra borabordir?

A)) maqnit induksiya xotlori qapali olduguna goro;

B) gapali sothdon ¢ixan magnit induksiya xotlori miisbat olduguna goro;
C) gapali sothdon ¢ixan maqgnit induksiya xatlori monfi olduguna gors;
D) gapali sotho daxil olan maqnit induksiya xatlori miisbot olduguna
goro;

E) qapal1 sotho daxil olan magnit induksiya xatlori monfi olduguna gors.



149. Qaz strafindan Q gadar istilik miqdar1 almis vo AL gqodar is
gor—miisdiir. Qazin daxili enerjisinin doyigsmasini tapin.

A)Q+ATl  B)Q-Al C)AI-Q D)Q  E)AL

150. 72daraco S temperaturlu 30 1 suyu 90 I hocmli soyuq suya alavo

etdikds gorarlagmis temperatur 300JS olur. Soyuq suyun temperaturunu

tapin.

A)1200S  B))1600S  (C)200)S  D)240)S  E)180C

151. Izobar prosesda neonu 120 K qizdirdiqda genislonarak 15 kC is

goriir. Qazin kiitlosini tapin. Mr (Ne) =20.



A)200g B)240q C))300qg D)450q E)350¢q
152. Istilikkegirmo omsali qazmn sixligindan neca asilidir?
A) asili deyildir
B)) diiz miitonasibdir
C) tors miitonasibdir
D) kvadrat kokii ilo diiz miitonasibdir

E) kvadrat kokii ilo tors miitonasibdir

153. Qazlarda daxili siirtiinma amsali qazin tazyiqindon neca asilidir?
A) diiz miitonasibdir
B) tors miitonasibdir
C) kvadrati 1lo diiz miitonasibdir
D) kvadrati ilo tors miitonasibdir

E)) asili deyildir

154. Qazlarda diffuziyan zamani D- diffuziya amsali gazin tazyiqindan
neca asilidir?

A)) asili deyildir

B) diiz miitonasibdir

C) tors miitonasibdir



D) kvadrat kokii 1lo diiz miitonasibdir

E) kvadrati ilo diiz miitonasibdir

155. Qaz molekullarinin sarbast yolunun orta uzunlugu molekullarin
konsentrasiyasindan neco
asilidir?
A) diiz miitonasibdir
B)) tors miitonasibdir
C) kvadrati ilo diiz miitonasibdir
D) kvadrati ilo tors miitonasibdir
E) asili deyildir
156. Sorbast yolun orta uzunlugu molekulun diametrindon neco asilidir?
A) diametrlo diiz miitonasibdir
B) diametrin kvadrati ilo diiz miitonasibdir
C) diametrdon asili deyil
D) diametrin kvadrat1 kokii ilo diiz miitonasibdir

E)) diametrin kvadrati ilo tors miitonasibdir

157. Eyni zaman miiddotinds vo barabor temperaturda asagidakilarin

hansinda diffuziya prosesi



daha suratlo bas verar?
A) mayelarda
B) bork cisimlordo
C)) qazlarda
D) mayeloarda va bark cisimlards

E) hoar li¢ agreqat halinda eyni olar

158..Daxili surtinma amsali hansi vahidls tayin olunur?
a)) Pa.san

b) Coll

c) Kalori

d) Kg.m

e) Kgq.m2

159 . Real gazin hal tanliyinin muxtalif variantlar teklif edilmisdir.
A) Bunlardan an genis yayilani hansi tanlikdir?

b) Mayer tonliyi

c)) Van-der-Vaals tonliyi

d) Maksvel tanliyi

e) Klapeyron- Mendeleyev tonliyi



160. Real gazin hal tanliyinde a sabiti nayi xarakterizs edi?
a) molekullarin sayini

b) molekullarin konsentrasiyasini

c) molekullarin enerjisini

d) molekullarin suratini

161 .Van-der-Vaals tanliyi hansi tenliya duzalisler etmak yolu ile
alinib?
a) Ostrogradski-Qauss tanliyine

b)) Klapeyron- Mendeleyev tenliyine

c) Bernulli tanliyina
d) Klapeyron- Klauzius tenliyina

e) Puasson tanliyina

162 .Real qazlar hansi geraitda ideal gazin hal tanliyina ve onun

digar ganunlarina tabe olur?



a)) alcaq tazyiglaerda ve yuksak temperaturlarda
b) yuksak tazyiglarda ve yluksak temperaturlarda
c) algca yuksek tezyiq ve asagi temperaturlarda
d) yuksek tezyiq ve asagi temperaturlarda

e) heg biri

163. Hansi termodinamik funksiya Coul-Tomson effektinde sabit
galr

a) Diffuziya

b)) Entalpiya
c) sorbost enerji
d) kinetik enerji

e) daxili enerji

164 . Kritik temperaturdan asagi temperaturlarda gaz halinda olan
madda nece adlanir?

a) doymus buxar

b))buxar

C) qizmis maye



e) maye

165. Sathi garilma amsalinin tayin olunma tisullarindan biri hansidir?
A) axin Gisulu B) Stokc tisulu  C) Puayzel isulu D) damci lisulu

E)) Kleman-Dezorma iisulu

166. Asagida sadalanan sathi-aktiv maddslordan hansi suyun sathi

gaorilmasini azaldir?

A) spirt; B)efir; C)neft; D)) sokor; E) elosi yoxdur.

167. Asagida sadalanan maddslordon hansi mayelorin sathi gorilmasini

artirir?

A) spirt; B)neft; C)efir; D) benzin; E)) duz.

168.. Sath tabagasindaki biitiin molekullarin tasirinin avazlayici
qiivvesinin mayeyo gostordiyi tozyiq neco adlanir?

A) olavo; B)izafi; C)) molekulyar; D) atom; E) xarici.

169 . Mayenin sothi gorilmosi temperaturdan neco asilidir?

A)) temperatur artdiqca azalir;



B) temperatur artdiqca artir;
C) temperatur artdiqca avvalca artir, sonra koskin azalir;
D) temperatur artdiqca avvalco azalir, sonra todricon artir;

E) sabit qalir.

170. Sath tabaqgasindaki biitiin molekullarin qgazandig1 alava potensial
enerjilorin comi neco adlanir?
A) daxili enerji; B) soth enerjisi; C)) sarbast enerji; D) tam

enerji; E) dlizgiin variant yoxdur.

171. Mayelorin sothinin diiz miistovi deyil, gabariq vo ya ¢okiik olmasi
noticosinds yaranan olave tozyiq neco adlanir?

A) xarici tozyiq; B) molekulyar tozyiq; C)) sothi
gorilmao tozyiqi;

D) hidrostatik tozyiq; E) statistik tozyiq.

172 . Hansi diistur ilo damci tisulu vasitasilo mayenin sathi gorilma
omsali tayin edilir (m- damcinin kiitlasi, R-kapilyar borunun xarici
radiusu)?

A)o=g/2n) B)o=2mg/n  C) o=m/(2n0,62R) D) c=\2 /(n mg)

E)) 6=mg/(21-0,62R)



173 .Tozyiq artanda gaynama temperaturu neco doyisir?

A) sabitqalir B)) artir C) azalir D) sifirolur E) azalir sonra

sabit qalir

174 . Qaynama temperaturundan asagi temperaturlarda qazlarin soyutma
yolu 1lo maye halina kegmasi neca adlanir?

A)) gazin sixilmasi

B) gazin qaynamasi

C) gqazin genislonmasi

D) gazin diffuziyasi

E) qazin donmasi

175 .Mayenin sathi garilma amsali nadan asilidir
a) Maye olan gabin formasindan
b) Mayenin kutlesinden
c) Mayenin hacmindan
d) Maye sutununun hunduarllytindan

e)) Mayenin ndvunden ve temperaturundan



176. Sathi gerilma amsalinin vahidi hansidir
a)) N/'m

b)N

c) Pa

d) M

e) Adsiz kemiyyaetdir

177. Temperatur artdigca sathi garilma amsall nece dayiser?
a) artar;

b)) azalar;

c) deyismaz galar;

d) cuzi artar;

e) kaskin artar

178. Asagidaki ifadslorin hansi sshvdir?

A) amorf cisimlor 6zlorini ¢ox qatilasmis mayelor kimi aparirlar



B) amorf cisimlor izotropdurlar

C) tok bir kristaldan ibarat olan cisma monokristal cisim deyilir

D)) amorf cisimlorin miioyyon orima temperaturu vardir

E) kristal cisimlor simmetrik olan miistovi tizlorlo ohato olunmus hondosi

cisimlordir.

179. Kristallarin fiziki xassalarinin istigamatdon asililig1 necs adlanir?
A) 1zotropiya

B) arimo

C) sublimasiya

D)) anizotropiya

E) defektoskopiya

180. 273K temperatura malik 2q su buxar kristallasdigda onun daxili
enerjisi neco doyisor?( )
A) 660 C artar B)) 660C azalar C) 330C artar D) 330C azalar E)

dayismaz

181. Foza goafasinin diiyiinlorinds bir-birinin ardinca oks i1sarsli ionlar

yerloson kristallar neco adlanir?



A) )ion kristallar1

B) atom kristallar1

C) metallik kristallar
D) molekulyar kristallar

E) yarimkegirici kristallar.

182. Oz mayesi ilo tarazliq halinda olan buxar neco adlanir?
A) ifrat doymus

B)) doymus

C) doymamais

D) qizmis

E) dartilmis

183 . Kristallarin asag1 temperaturda molyar istilik tutumu:
A)) temperaturdan asil1 deyildir vo 3R-o borabordir;

B) temperaturla miitonasibdir;

C) temperaturun kvadrat1 godor doyisir;

D) temperaturun kubu godor doyisir;

E) temperaturla tors miitonasibdir.



184. Asagida adlar1 sadalanan kristallardan hansilar atom kristallaridir?
A) parafin, rezin

B)) almaz, qgrafit

C) CO2, 02, N2 qazlar1 bork halda

D) brom vo yodun kristallar

E) giimiis, mis

185. Asagida adlar1 sadalanan kristallardan hansilar metallik
kristallardir?

A) CO2, 02, N2 qazlar1 bork halda

B) rezin, parafin

C)) quz1l, giimiis

D) Almaz, grafit

E) Ge, Si yarimkegiricilori

186 . Kristallik gafasin diiyiinlarinde homopolyar slaqgs ila dayana bilon
neytral atomlar1 olan kristallar neco adlanir?
A) metallik

B) molekulyar



C) ion
D)) atom

E) yarimkegirici

187. Kulon caziba qiivvasi ilo sortlonon miixtalif yiiklii ionlar aras1 olaqo
neco adlanir?

A) kovalent

B) homopolyar

C) van-der-Vaals

D)) ion

E) valent

188. Metal kiironi 81108 Kl miisbat yiikla yiiklondirsak, onun kiitlasi
no godor doyisor?

A))doyismoz  B)S qartar C))5 qazalar D) 5Smqartar E)S mq

azalar

189. 1ifadasi hansi fiziki kamiyyatin vohiding uygundur?
C/ A.m.san
A) Maqnit induksiyasi B) Magnit seli C) Xiisusi

miiqavimat



D)) Elektrik saho intensivliyi  E) Coroyan siddati

190 .Kulon tecrubasinds istifada olunan cihaz hansidir?
a) elektrometr

b)) burulma terozisi

c) lektroskop

d) ampermetr

e) voltmeter

191 . NOqgtavi yuk nadir

A)) Baxilan saraitds ol¢iilori nazars almamaq miimkiin olan yiiklii cisim
B) cox kigik yiiklii cisim

C) uzuqgda yerloson yliklii cisim

D) elementar hissociklor sirasina daxil olan elektrik yiikii

E) basqga ytklii hissaciklo garsiligli tasirds ola bilon yiiklii cisim

192. Elektik sahasinin potensiali:
a) sahanin enerji xarakteristikasi olmagla, vektorial kemiyyatdir

b)) sahanin enerji xarakteristikasi olmaqgla, skalyar kemiyyatdir;



c) sahanin quvve xarakteristikasi olmaqgla, vektorial kemiyyatdir
d) sahanin quvve xarakteristikasi olmaqla, skalyar kemiyyatdir

e) adsiz kamiyyatdir

193 .Elektrik sahasinin intensivliyi:

a)) sahanin quvve xarakteristikasi olmaqla, vektorial kemiyyatdir
b) sahanin enerji xarakteristikasi olmaqla, skalyar kemiyyatdir
c) sahanin quvve xarakteristikasi olmaqgla, skalyar kemiyyatdir;
d) sahenin enerji xarakteristikasi olmagla, vektorial kemiyyaotdir.

e) adsiz kemiyyatdir

194 .Elektrik dipolunun asas xarakteristikasi nadir
a) dipolu teskil edan yuklerin migdari

b) dipolun golu

c)) dipol momenti

d) dipolun yaratdigi elektrik sahasi

e) dipolun sahasina gatirilmis ylka tesir quvvesi

195 .Bir ne¢ga manbayin muayyan noqgtada yaratdigi elektrik

sahasinin potensiali:



a) her bir manbayin yaratdigi potensialin kublarinin hasiline
barabardir

b)) har bir manbayin yaratdigi potensiallarin hasiline barabardir
c) har bir manbayin yaratdigi potensiallarin handasi cemina
barabardir;

d) her bir manbayin yaratdigi potensiallarin hasillarinin kvadratina
barabardir

e) her bir manbayin yaratdigi potensiallarin cabri comina

barabardir;

196. Impulsun zamana gore deyismasi hansi kemiyyati teyin edir?

a)lsi
b) Gicu
c)) quvveni
C) enercin
d) surati

197. 1Sdratin adadi giymatinin dayismasi naticasinde yaranan
hansi tacildir



a)) Tangensial tacil

b) Normal tecil
c)Bucaq tecili

d) Merkazagacma tocii

e)Orta tacil

198 .Tangensial tacilin istigamati neca yonalir?
a)) Cevrayo toxunan istigamatde

b)Cevranin markazina dogru

c)Cevranin markazinden

d)Bizden sekil mustavisinae dogru

e)Sakil muistavisindan bize dogrut-

199, Normal tacilin istiqamati neca yonalir?
a)) Cevronin mearkazina dogru

b) Cevroays toxunan istigamatde

¢) Bizdan gakil miustavisina dogru

d)Sekil mustavisindan biza dogru

e) Cevranin markazindan



200 .Avtomobil dongani donarkan onun suratinin modulu sabit
galir, bes avtomobils tesir edan quvvae:

a))dongenin ayrilik gevrasinin markazina dogru yonalir

b)surat istigamatinda yonalir

c)sabit galir

d)sifra barabardir

e)duzgln cavab yoxdu

201 . Baslangic sureti 7m/san olan avtomobil barabartocilli
harakat edarak 3 san sonra dayandi. Dayanana gadar na gqadar
yol geder

,a))10,5m

b) 7m

c)29,5m

d)14m

e)21m

202 . Uzunlugu 240 m olan gatar barabarsuratle harakst edarak

360 m uzunluglu kérpunu 2 deg-ya kegmisdir. Qatarin sureti naye
barabardir?



a)) 5 m/san
b) 35 m/san
c)50 m/san

d)25 m/san
€)55 m/san

203. Asagidakil kemiyyatlarden hansi vektordur?
a))surot

b)koordinat

c)gedilan yol

d)zaman

e)duzgun cavab yoxdur

204..0ger surat va tacil vektorlari eyni istiqamatlidirse, onda?

a)cisim muayyan muddatden sonra dayanar
b)cisim azalan suretle harakat edar

c)) cisim artan suretle harakat edar
d)cismin surati dayizmaz

e)duzgun cavab yoxdur



205 .Cismin ¢evra boyunca sabit suratli harakati zamani tacili
hansi istigamatde yonaler? (Caki: 1)

a)cevranin markazindan radial istigamatdoe
b)) cevranin markezina dogru

c)surat vektorunun aksina

d)suret vektoru istiqgamatindea

e)duzgun cavab yoxdur

206 . Yagis damcilarinin Yera dogru harakati necadir?

a)avval yavasiyan, sonra ise havanin muqgavimati agirliq
quvvasini tarazlasdirdigda barabar suratli

b)) evval yeyinlasan, sonra isa havanin muqgavimati agirliq
qguvvasini tarazlasdirdigda, barabarsuratli

c)ovvealdan axiradek barabarsuratli
d)avvelden axiradek barabertacilli
e)avvalca barabar yeyinlasan, sonra ise damcinin havanin

muqgavimat quvvasina qargi harakati naticasinda barabar
yavagiyan

207.. Vedra yagisin altina qoyulub. ©gar kulek assa, onda
vedranin su ile dolma surati dayisermi? Na dgun?

a)) dayismaz, cunki yagis damcilarinin suratinin saquli toplanani
dayismaz

b) dayiser, ¢unki damcilarin suratinin saquli toplanani dayismaz



c ) dayisaer, ¢unki damcilarin suratinin saquli va ufuqi toplananlari
dayiser

d)dayisar, cunki damcilarin suratinin saquli ve ufuqi toplananlari
dayismaz

e)duzgun cavab yoxdur

208 .Istenilon zaman miiddatinde cismin sirat ve tacili diiz bucaq
toskil edir. Bu cisim nece harakat edir?

a))cevra boyunca berabarsuretli
b)dluzxatli berabarsuratli

c)duzxatli dayigansuratli

d)ayri xatt boyunca barabaryeyinlagan

e)ayri xatt boyunca barabaryavasiyan

209 . Sixilma zamani paltar yuyucu masinin sentrifuqasinda ufuqi
mustavida ¢cevra boyunca sabit suratle harekat edir. Bu zaman
onun tacili neca yonalir?

a)cevranin markazindan radial istigamatdo

b)) cevranin markazina dogru radial istigamatdoe

c)yuxaridan asaglya dogru

d)suret vektoru istiqgamatinde



e)asagidan yuxariya dogru

210.Hansi sirada yalniz skalyar fiziki kemiyyatler gostarilmisdir?
a)enerji, impuls

b)intensivlik, induksiya vektoru

c)quvva, yerdayisma

d))yol, temperature

e)cerayan siddati, suret

211 .Qatar muayyan zamanin birinci yarisinda 40 km/saat, ikinci
yarisinda ise 60 km/saat suratle haroket etmisdir. Butin harakat
muddaetinde gatarin orta suratini tayin edin. (Caki: 1)

a))50 km/saat

b) 5 km/saat

c)15 km/saat

d)50 km/saat

€)250 km/saat

212.Normal tacilin istigamati neca yonalir?
a)Cevrayo toxunan istigamatde
b)) Cevrenin markazina dogru

c)Bizdan gakil mustevisina dogru



d)Sekil mustavisindan biza dogru

e)Cevranin markazinden

213 .Sduratin adadi giymatinin dayismasi naticesinda yaranan
hansi tacildir?

a))Tangensial tacil

b) Normal tecil

c)Bucaq tecili

d)Merkazagacma tocil

e)Orta tacil

214. Sdretin adadi giymatinin dayismasi naticasinds yaranan
hansi tacildir?

a))Tangensial tacil

b) Normal tecil

c)Bucagq tecili

d)Merkazagacma tecil

e)Orta tacil

215. Tangensial tacilin istiqamati neca yonalir?

a)Sokil mustavisindan biza dogru



b)Cevranin markazina dogru
c)Cevranin markazinden

e))Cevrayo toxunan istigamatde

216.Yer sathindan hansi hundurlikda cisma tasir edan agirliq
guvvasi onun yer sathindaki giymatinden 9 dafa azdir

ah =R

b)) h=2R

c)h=3R

d)h=4R

e)h=5R

217. BH/2 - ifadasi ile tayin edilir:( H-magnit sahasinin intensivliyi ,
B-induksiya vektorudur.

a)magnit sahasinin enerjisi

b))saygacin induktivliyi

c)magqgnit sahasinin enerji sixhgi

d)elektirik sahasinin enerjisi

e)elektirik sahasinin enerji sixlig



218.¢/L — ifadasi ile hansi fiziki kemiyyat tayin edilir: ( L-induktivlik,
€-0z-0zUna induksiya e.h.q.-dir
a) Maqgnit seli
b)Maqgnit sahasinin enerjisi
c))Carayan siddatinin deyismae surati
b)Maqgnit sabiti

e)Maqgnit nufuzlugu

219 . 8A siddatli cerayan axarkan 0,8Vb maqnit seli yaranan
solenoidin maqgnit sahasinin enerijisini tayin edin.

a)6.4C

b))2.56C

c)3.2C

d) 4.0C

e)8.0C

220. Eyni icliya sarinmig iki sargida birincinin sargilarinin sayini
iki defa artirib digarinin sargilarinin sayini dord dafe azaltdiqda
garsiligh induktivlik neca dayigar?

a)2 dofe artar



b)) 2 defe azalar
c)4 dafo artar
d)4 defe azalar

e)dayismez

221. Yer sathindan hansi hundurlikds cisma tesir edan agirliq

guvvasi onun yer sathindaki giymatindan 9 dafe azdir?

ah =R
b)) h=2R
c)h = 3R
d)h =4R
e)h = 5R

222 . BS-ds isiq siddatinin vahidi nadir
a)) 1Kd

b)1Im

c)1lks

d)1nit

e)1stilb

223. Fotometriya nayi Oyranir?



a)) Optik diapazonlu isiq enerjisi ve onunla slagali kemiyyatleri
b) sigin madda ile garsiligh tesirini

c) isigin mihitde yayilmasini

d) Isigin dalga tabistini

c) Isigin korpuskulyar tebistini

224. Hansi halda tam daxili gayitmanin bas verer ?

a)) Isiq optik sixhgi bdyik olan muhitden kiciyine kegmali, disma bucag: limit
b) bucagindan boyuk olmalidir

c) siq optik sixligi kicik olan muhitdan boyuys kegcmali, dugma bucag! limit
bucagindan boyuk olmalidi

d)isiq optik sixhgi kicik olan muhitden béyiiye kecmali, diisma bucagdi limit
bucagindan kigik olmaldi

e) Isiq optik sixligi kicik olan miihitden bdytys kegmali

Isiq optik sixlig1 kicik olan miihitden bdyiiys kegmali, diisma bucag: limit

bucagina barabar olmalidir

225..Hanslilar suni isig manbaleridir? 1- Ulduzlar, 2- Sam, 3- Kibrit, 4- Qltb
pariltisi

a)2vea 3

b)1.2ve 4

c) 1va 4

d) 1s3ve 4



e)1,2,3va 4

226.. Isiq hansi tebiste malikdir?
a)) ikili tabista

b) yalniz korpuskulyar tabiste
c)yalniz dalga tebistine

d) na dalgadir, na da zarracikler seli

e) uzununa dalgalardan ibaratdir

227,. Isigh§in BS-da vahidi nadir?
a)) ks

b) Im

c) Kd

d) N

228.Linzanin optik quvvesi hansi vahidle olgultr?
a) Tesla

b) mper

c) Nyuton

d) Henri

e))Dioptriya

229. Muhitin optik sixhgi hansi kemiyyatla xarakteriza olunur?



a))Munhitin sindirma amsali ile

b) Muhitin vahid satha dusan kutlasi ile
c)Muhitin vahid setha dugen ¢akisi ile
d)Muhitin 6zullGyu ils

c)Muhitin yolun uzunlugu ile

230. isiqlanma ile isiqliq arasinda forq nadir?

a))lsiglanma isiglanan sathae, isiqliq ise sonlu 6lclli menbaye aiddir
b)isiglanma néqtavi manbays, isigliq ise sonlu dlciillil menbays aiddir
c)siglanma noqtavi manbays, isigliq ise isiglanan sathe aiddir
d)isiglanma isiglanan sathae, isiqliq ise néqtavi menbays aiddir

e)siglanma va isigliq har ikisi sonlu dlgulti manbays aiddi

231. Tam daxili gayitmanin limit bucagi hansi bucaga deyilir?
a)) 90 daracali sinma bucagi veran dusma bucagina

b) 60 deracali sinma bucagi veran dusma bucagina

c)45 daracali sinma bucagi veran dusma bucagina

d) 30 daracali sinma bucagi veran disma bucagina

€)100 daracsli sinma bucagi veran diusma bucagina

232.. ikinci mhitin birinci miihite nazaran nisbi sindirma smsali 1,5, ikinci
muhitin matleq sindirma emsal 3-dur. Birinci muhitin sindirma emsali nayas

barabardir?



a) 2
b) 2,,5
c)3
d) 3,5
e) 4
233, Isiq stiasI mistovi paralel stise 16vha lizarina 30 deracelik bucaq altinda
dusur ve ondan 6zunun ilkin istigamatina paralel ¢ixir. Stanin yerdayismasi
1,94 sm-dirsa, susanin qalinhgl ne gadardir? (n=1,5)
a) 0,1m
b) 0,2m
c) 0,3m
d) 0,4m

e) 0,5m

234.. isiq stialari har hansi bir miihitden havaya cixir ve bu stalarin tam
daxila qayitmasinin limit bucagi asagidaki kimidir. Muhitin sindirma amsalini

tapin

a)) 1,33
b)1,55
c)1,61
d),1,77

e)1,88



234..Susa ucun tam daxili gayitmanin limit bucagi 41 deracadir. Dusma
bucaginin hansi giymatinds isiq suasi tam daxili gayitmaya ugrayir?
a)) 42 derace

b)25 derace

c)30 daraca

d)40 darace

€)38 darace

235.. Gozun goérma qabiliyysti na ile olgultr?
a) saniya

b) derace

c)radian

d) mert

e))dioptriya.

236.. Kristalda hansi istiqamat optik ox adlanir?

a))gosasuasinma hadisasi bas vermayan istigamat

b)adi va geyri-adi stualarin intensivliklarinin eyni oldugu istigamat
c)qosasuasinma hadisasi bas veran istigamat

d)adi ve geyri-adi gualarin elektrik vektorlarinin amplitud giymatlarinin eyni
oldugu istigamat

e)isiq enerjisinin an ¢ox uduldugu istigamat



237,. Coxatomlu gazlarda isigin udulmasi adatan spektrin hansi oblastinda
bas verir?

a))Spektrin infraqimizi oblastinda

b).Spektrin goriinan oblastinda

c)Spektrin ulrabandvsayi oblastinda

d) Umumiyyatla bas vermir

e)Spektrin roentgen sualari oblastinda

238. Isiq prizmadan kegarkan hansi renglare ayrilir:
a) narinci, qirmizi, sari, mavi, banovsayi, yasil, goy
b) qirmizi, narinci, bandvsayi, mavi, goy

c)qirmizi, yasil, gdy, bandvsayi, sari, narinci, mavi,
d))qirmizi, narinci, sari, yasil, mavi, goy, benovsayi

e)sarl, mavi, gqirmizi, narinci, banovsayi, yasil, goy.

239. Isiqotlranin is prinsipi hansi hadisaye asaslanir?
a)) isigin dispersiyasi

b) tam daxili gayitmaya

c) is1gin polyarizasiyasi

d) isIgin sinmasina

e) isigin gayitmasina



240.. Maddanin dispersiyasi (D=dn/dA) nayi gosterir?

a) Sindirma amsalinin dalga uzunlugundan asilihgini

b) Sindirma emsalinin temperaturdan asililigin

c) Dalga uzunlugunun azalmasi ile sindirma amsalinin dayismadiyini
d) dn/dA kemiyyatinin A-nin azalmasi ile modulca azaldigini

e) dn/dA kemiyyatinin A-nin artmasi ile modulca azaldigini.

241.. Prizma gualar1 sindirma emsallarinin giymatlarine gore spektra ayirir ki,
bu da butun geffaf cisimlar Ugun dalga uzunlugunun artmasi ile

a) kvadratik gqanunla azalir

b)artir

c)) monoton azalir,

d)dayismir

e)monoton artir.

242. Sindirma emsali asilidir
a) suratden

b) zamandan

c) temperaturdan

d) yuklarin konsentrasiyasindan

e)) xarici sahanin tezliyindan.



243.. Spektr nadir?

a)fazalarin birliyi

b)) Isiq stialanmasinin terkibindaki dalga uzunluglarinin birliyi
c)periodlarin birliyi

d)isiq dastalerinin birliyi;

e)sindirma amsallarinin birliyi.

244, Hansi1 maddalara optik aktiv madda deyilir?
a)gumus, qizil
b))kvars, gand, gandin sulu mahlulu, skipidar
c)yad
d)sabun mahlulu

e)su

245. [kigat stiasinma nadir?
a)isigin izotrop muhitde sinmasi
b))seffaf kristallar Uzarine dusan isiq destasinin ikiys ayriimasi
c)isigin anizotrop muhitda yayilmasi
d)izotrop kristal Gzarina dugen isiq dastasinin ikiya ayriimasi

e)istanilan krista Uzerina dusan igiq dastesinin ikiye ayriimasi



246.. Ikioxlu kristallar biroxlu kristallardan na ile farglenirlar?

a)bir ve ya iki oxu var
b)bir nega oxu var
c)) iki optik oxu var
d)bir optik oxu var

e)ug optik oxu var

247. Kristalin optik oxu naya deylir?

248..

a) ikigat suasinma musahide olunan istigamate

b) kristalin har hansi bir nogtasindan kegan duz xetta

C) isIq suasi ikigat siasinmaya maearuz qalaraq yayilan istigamatoa
d))isig suasi ikigat siasinmaya maruz galmadan yayilan istigamatoe

e) isiq suasinin yayildigi duz xetta

Optik aktiv maddalarin hansi novleri var?
a) saga firladan

b) sola firladan

c) firlatmayan

d)) saga firladan va sola firladan

e) atom va molekullarin asimmetrik yerlagdirilmasi



249, Optik anizotroplugun ol¢usu nadir?

a) gearginlikler ferqi

b) fazalar ferqi

c)) optik oxa perpendikulyar olan istigamatda adi ve geyri-adi sualarin
sindirma amsallarinin ferqi

d) optik oxa paralel olan istiqamatds sualarin sindirma amsallarinin ferqi

e) sinma bucagi

250. Polyarizator ve analizatorun bas mustevileri arasindaki bucaq ne gadear
olmalidir ki, analizatordan kegan isigin intensivliyi 4 dafe azalsin

a) 30 darace

b) 45 derace

c) 40 darace

d) 90 derace

E)) 60 derace
251..Polyarometriya naya deyilir?

a) berk cisimlarda bas optik oxun teyin edilmasi Usulu

b) mayelerds ozlullyun (daxili surtinmanin ) teyin edilmasi Usulu

c) polyarlagsma mustavisinin teyin edilmasi usulu

d)) optik aktiv maddalarin mahlullarinin konsentrasiyasinin tayin
edilmasi  Usuli

e) donma bucaginin isigin suratindan asilihigi



252.. Bu hansi kemiyyatin vahididir? F.V
a)) elektrik yuku
b) enerji
c) elektrik tutumu
d) muqgavimat

e) temperatur

253,. Bu vahid ile hansi kemiyyat dlcltr C/
a)) elektrik tutumu
b)elektrik yuku
c) coerayan siddeti
d)guc
e) potensial
254..Hansi fiziki kemiyyeat /U ifadasi ila teyin ollunur?
a)) elektrik tutumu
b) potensial
C ) i carayan siddati
d) intensivlik
255..Kondensator koynaklari arasindaki maddenin dielektrik nufuzlugu hansi

ifadae ile tayin olunur?



a) c.q
b)q.E
c)) C/Co
d)C.U
256.. C,d Kondensator na ucun istifade edilir?
a)) elektrik yukunun toplanmasi tgun
b) cerayan siddatini 6lgmak Ugun
c) garginliyi dlgmak tgun
d) gerginliyi deyigsmak Ugun

e) temperaturu olgmak Ugln

257.. Kondensatorun bir kdynayinin tutumu 5nKiI, digarininki ise -5nKIl dur.
Kondensatorun yuku na gadardir?

a)) 5 nKl

b) 0

c) 10nkl

d) 50 nkl

e) 55nkl

258. Buxardan mayeys ke¢an molekullarin sayi, mayedan buxara kegan
molekullarin sayindan ¢cox olarsa , bele buxar neces adlanir?

a) Doymus buxar



b) Doymamis buxar
c) Sublimasiya
d) Kondensasiya
e)) ifrat doymus buxar
259.. Maye sathina toxunan xattin bark cismin sathi ile emala gatirdiyi bucaq
neca adlanir?
a) serhad bucagi
b)) kanar bucagq;
c) xarici bucagq;
d) kor bucagq;
e) ortaq bucagq.
260.. Mayelsarin dayaniqli tarazliq hali na ile sertlanir?
a) maksimum kinetik enerji ile
b)) minimum daxili eneriji ile
c) minimum sathi enerjisi ilo;
b) maksimum sathi enerjisi ilo

e) duzgun variant yoxdur

261. Mayenin sathi garilmasini zaifledan maddsler nece adlanirlar?
a) aktiv
b) hacmi-aktiv
c))sathi-aktiv

d) optik-aktiv



e) daxili-aktiv

262, Oz mayesi ile dinamik tarazligda olmayan buxar nece adlanir?

a) Doymus

b) ifrat

c) Kondensa olunmus
d)) Doymamig

e) Sublimasiya

263. : Mutleq gara cismin termodinamik temperaturunu nece dayismak
lazimdir ki, onun gsualandirma gabiliyyasti 81 defa artsin

a)) 3 defs artirmaq

b) 3 dafs azaltmaq

c) 9 dafe artirmaq

d) 9 defe azaltmaq

e) 81 dafe artirmaq

264. Mutlaq gara cismin termodinamik temperaturunu neca dayismak lazimdir
ki, onun sualandirma qgabiliyyeti 4 defe azalsin?

a) 2 defa artirmaq

b) 2 defs azaltmaq

c) 4 dafe azaltmaq



d))V 2 daefe azaltmaq
e) V2 dafe artirmaq
265. Mutlaq gara cismin inteqgral isiglig1 hansi temperaturda 6,65 Im/sm2

barabardir?
a)1000K
b)1200K
c)1300K
d)1500KaO0,

e))1600K

266.. Mutlaq gara cismin 2000 K temperaturda spektrin maksimal uzunlugu
ne¢a mikrometre barabardir?

a) 2,405mkm

b) 1,80mkm

c))1,443mkm

d) 0,962mkm

e) 0,722mkm

267. ©traf muhitle heg bir istilik mubadilesi olmayan boruda tezyiqin asagi
dusmasi naticesinda gazin masamali tixacdan borunun bir tarafinden digar

toraefine kegcmasi prosesi necsa adlanir?



a) izotermik genislenma
b)) adiabatik geniglenma
c) izobarik sixilma
d) izoxorik sixilma

e) politrop genislenma

268..Asagidaki ifadslerdan hansi entalpiyani teyin edir?
a) U+ST
b) U-ST
c) ST -U
d))U+PV

e) GQ=dU

269. Asagidaki ifadslerin hansi sehvdir?

a) Dyuar va Linda gazlari soyutmaq uc¢un Coul-Tomson effektindan istifade
etmisdiler

b)1 mol ideal gazin daxili enerjisi CvT barabardir

c)) Drossellama prosesinda gaz qizarsa, Coul-Tomson effektini musbat hesab
etmak olar

d) Vakuumda real qazin adiabatik geniglanmasi zamani temperaturu dayisir

e) Real qazin hacmi adiabatik dayisdikde gazin daxili enerjisi sabit galir



270.. Bohran temperaturu nays deyilir?
a) mayenin buxara gevrildiyi temperature
b) buxarin mayeyae cevrildiyi temperature
C) gaynama temperature
d))maye ile buxar arasinda farqin itdiyi temperature
e) mayenin barkidiyi temperatur

271. .Qaz sixildiqgda na bas verar?
maye qaz halina kegar
c)) istenilan gaz maye halina kege
maye doymus buxara kecgar
bark cism gaz halina kegar

istanilen qazin bark hala kecar.

272..Real gazin daxili enerjisi nays deyilir?

a)) real gazin molekullarinin xaotik harakatlarinin kinetik enerijileri ilo
garsihqli tesirlarinin potensial enerjilarinin cemina

b) real gazin molekullarinin xaotik harakatlarinin kinetik enerijilori ila
garsihqli tesirlarinin potensial enerjilarinin cemina

c) real gazin molekullarinin harakatlarinin kinetik enerjisindan

d) real gazin molekullarinin qargiligh tesirlarinin potensial enerjisindan

heg biri.



273. Real gazin hacmi adiabatik deyisdikde gaz molekullarinin
potensial enerjisi ilo kinetik enerjisi arasindaki munasibat necs olar?

a)) molekullarin potensial enerjilarinin cemi na qadar artarsa, kinetik
enerjisi bir o gader azalar

b) molekullarin potensial enerjilerinin cami ne gader artarsa, kinetik
enerjilarinin cami bir o gader artar

c) molekullarin potensial enerjilerinin cemi na gader azalarsa, kinetik
enerjilarinin ceami bir o gader azalar

d) molekullarin potensial enerjilarinin comi 2 dafe artarsa, kinetik
enerjilarinin cami 4 dafe azalar

e) molekullarin potensial enerjilarinin comi artsa da, kinetik enerjilerinin

coemi sabit galar.

274. Real gazin hal tenliyinda b sabiti nayi xarakterize edir?
a) Molekullarin sayini

b) Molekullarin suratini

c) Molekullarin enerjisini

d)) Molekullarin hacmini

e) Molekullarin bolinmasini

275. Real gazin potensial enerjisi nadan asilidir?



a)) gazin hacmindan

b) molekullarin tazyiginden
C) gqazin névundan

d) gazin temperaturundan

e) gaz molekullarinin suratinden

276. Verilmis tozyiqda hansi temperaturda Coul-Tomson effektinin
isarasinde dayisiklik bas verir?

a) kritik temperaturda;

b) inversiya temperaturunda

C) nisbi temperaturda

d) drossellama temperaturunda

e)) mutlaq temperaturda.

277. 120 Coul isi 4 saniye muddatinde gormak ugun na gadar guc serf
olunur?

A)) 30 vatt

b) 57 vatt

c) 37 vatt

d) 60 vatt

e) 100 vatt



278 . 2000 C isi 50 saniya muddatinde gormak ugun na gadar guc sarf
olunmalidir?

a) 100vatt

b) 75vatt

c) 20vatt

d) 135vatt

e)) 40vatt

279. 800 vatt guce malik muharrik 3 saniys arzinde na qadar is gorar?
a) A=2000C

b) A=803C

d))A=308C

c) A=2400C

e) A=827C

280 .Cisim 30 m yerdayismasi zamani yerdayisma perpendikulyar
yonalmis 30 N quvvenin gorduyu isi hesablayin

a) 30C

b) 60C

c) 90C

d) 45C

e))0



281. Asagida gostarilan hallarin hansinda musahida noqgtesinde maksimum
isiglanma alinar?

a)) Dalga cebhasi tam agiq, butun tak zonalarin fazalari 1 qadar
dayisdirildikda

b) Dalga cebhasi tam agiq olduqda

c) Butun cut Frenel zonalar1 baglanildigda

d) Butun tek Frenel zonalari baglanildiqgda

e) Takce birinci Frenel zonasi agiq oldugda

282. Dairavi manbanin handasi kdlge markazinda igigh lakenin alinmasi
(Puasson lakasi) hansi optik hadisenin tazahurudur

a)) Isigin difraksiyasi

b) Isigin kombinasiyal sapilmasi

c) Isigin interferensiyasi

d) Isigin polyarizasiyas

e) sigin aberrasiyasi

283. Enerjinin saxlanilmasi ganunu hansi mexanikada ddanilir?

a) Butun mexanikalarda
b) Klassik mexanika
c) Relyativistik mexanika

d) Kvant mexanikasi



e) Relyativistik kvant mexanikasi

284. Faydali is amsalinin vahidi nadir
a)) Adzis

b) Coul

c) Kalori

d) QrCoul*san.

e) Qram

285. Ferma prinsipini necs ifade etmak olar?

a)) Isiq geyri bircins mihitde minimum vaxt tsleb eden yolla yayilir
b) Isiq bircins mihitde minimum vaxt teleb eden yolla yayilir

c) siq bircins muhitde maksimum vaxt taeleb edan yolla yayilir

d) Isiq geyri-bircins mihitde maksimum vaxt taleb eden yolla yayilir

e) Isiq geyri-bircins mihitde uzun yolla yayilr

286. Frenel difraksiyasinda dalga cebhasi tam aciq oldugda noqtavi S
manbayi ile M musahida noqtasini birlasdiren duz xatt Uzre harakst edarkan
maksimumluq serti nece noqteda ddanilir?

a)) Sonsuz sayda

b) 1



c) 2
d)3

e) 4

287. Frenel difraksiyasinda ile M musahida noqtsesi nogtevi S manbayina
dogru onlari birlagdiren duz xatt Uzre harakat edarken M musahida noqgtesinda
isIgin intensivliyi nece dayiger?

a)) Maksimum va minimumlar novba ila bir-birini avaz edir

Monoton artir

Monoton azali

Dayismir

Herakat suratinden asili olaraq artir ve azalir

288.Frenel zonalar metodunda dalga cebhasi hansi qaydaya asasan zonalara
bolunur?

a)) Qonsu zonalarin kanarindan musahida noqtesine qedar masafa A/2 gader
forglenir;

b) Zonalardan galen dalgalar mugsahida noqtasinda eyni fazada gorusur;

c) Qonsu zonalarin kanarindan miusahide ndqgtesine gader masafe A/4 qadar
forglenir;

d) Qonsu zonalarin kenarindan musahide néqtasine gedar masafa A gader
forglenir;

e) Qonsu zonalardan galan dalgalarin amplitudlari eyni olur



289. Frenel zonalarinin sira nomrasi artdigca musahide noqtesina ¢atan
dalgalarin amplitudlari necs dayigir?

a)) Monoton azalir

b) Monoton artir

c) Dayismir

d) ©vvalca artir sonra azalir

e) ©vvalca azalir sonra artir

290.Frenelin zonalar metodunun dogrulugunu tecribadas tasdiq etmak Ugun
nadan istifada olunur?

a)) Zona lovhaleri

b) Difraksiya goefes

c) Difraktometr

d) Frenelometr

e) Fotometr

291.Generatorun gucu 2000vatt olarsa,onun 3 saniyada gorduyu isi tapin
a)) A=6000C
b) A= 3200C
c) A=2300C

d) A=485C



e) A=485C

292.Vahid zamanda goérulan is nayi ifads edir?
a) kutle
b))guc
c) impuls
d) temperatur

e) enerji

293. Asagidaki ifadalarin hansi sahvdir?
a) amorf cisimler 6zlerini gcox gatilagsmis mayelar kimi aparirla

b) amorf cisimler izotropdurlar

C) tak bamorf cisimlerin miisyyan srima temperaturu vardirir kristaldan

d)) ibarat olan cisma monokristal cisim deyilir

€) kristal cisimler simmetrik olan miistavi (izlserle shats olunmusg

handasi cisimlardir

294. Kristallarin fiziki xassalerinin istigamatden asililigi nece adlanir?
a) izotropiya
b) arime
C) sublimasiya
d) ) anizotropiya
)

€) Defektoskopiya



295.273K temperatura malik 2q su kristallasdigda onun daxili enerjisi neca
dayiser?
a) 660C artar

b) ) 660C azalar

c) 330C artar

d) 330C azalar

e) Dayismaz

296 .Faza gafesinin duyunlarinda bir-birinin ardinca aks igarali ionlar yerlagan
kristallar nece adlanir?

a) ) ion kristallari

b) atom kristallari

c) metallik kristallar

d) molekulyar kristallar

e) yarimkecirici kristallar.

297..0z mayesi ilo tarazliq halinda olan buxar nece adlanir?

a) Ifrat doumus



b) Doumus
c) Doymamig
d) Qizmis

e)Dartilmis

298.Kristallarin asagi temperaturda molyar istilik tutumu:
a)) temperaturdan asili deyildir ve 3R-a barabardir;
b) temperaturla mutenasibdir
c) temperaturun kvadrati gader dayisir
d) temperaturun kubu gadar dayisir

e) temperaturla ters mutanasibdir

299.Asagida adlari sadalanan kristallardan hansilar atom kristallaridir?
a) parafin, rezin
b) brom ve yodun kristallari
C) gumus, mis

d ) CO,0,,N, gazlarierk halda

300.Asagida adlari sadalanan kristallardan hansilar metallik kristallardir?

a) CO,0,,N, qazlarierk halda

b) parafin, rezin

c) qizil, gumus



d) Almaz, grafit

e) Ge, Si yarimkegiricilori



